

16 февраля 1940 г.
Пятница
№ 9 (204)

Б.-Салаир. Гурьевского р-на.
Группком золотопрофсоюза

СТАХАНОВЕЦ ЗОЛОТОДОБЫЧИ

Газета партбюро,
группкома союза добычи
золота и платины и
Салаирского
приискового управления
«ЗАПСИБЗОЛОТО»

За большевистский стиль

VI пленум райкома ВКП(б) обсудил вопрос о работе золотой промышленности района и о состоянии партийно-массовой работы на приисках.

Пленум вскрыл порочный канцелярско-бюрократический стиль руководства работой золотой промышленности со стороны дирекции Салаирского приискового управления. Управление два с лишним года не выполняет свою производственную программу.

Причины невыполнения программы заключаются в том, что отсутствовала четкость в работе отдельных звеньев предприятия. Разведка работала обособленно от производства, горно-подготовительные работы отставали от очистных работ, и это выбило старательские артели из колеи нормальной планомерной работы. Часто артели после отработки одного участка оставались не только без подготовленного участка — и совсем не знали, где им придется работать. Примером этому может служить артель «Октябрь» Козинского прииска, которая после отработки участка на Рахмановской площади осталась совершенно без участка и вынуждена всем своим составом перейти на разведку.

Еще хуже положение на Бирюле. Здесь весь прииск остался без промышленного участка и переведен на положение разведки. Вместо того, чтобы форсировать разведку на Бирюле и в первую очередь, разведкурудного месторождения, трест Запсибзолото в 1940 году даже не отпустил средств на капитальные разведки Барюлинского месторождения, хотя для эксплоатации этого еще неразведенного месторождения уже выстроена бегунная фабрика. Сейчас бегунная фабрика из-за отсутствия руды имеет мизерную нагрузку.

Работники золотоизвлекательных предприятий не заботились о качестве своей работы. На заводе № 2 Баритрудника в некоторые месяцы извлечение доходило до 35 процентов к содержанию, и никого это не беспокоило. О плохом качестве работы свидетельствует и тот факт, что Баритрудник при перевыполнении своей программы по руде не выполнил плана по металлу.

Оборудование и механизмы использовались плохо. Часто происходили аварии, вызывавшие большие просторы, и никто не интересовался причинами этих аварий, а лица, допускавшие эти аварии, к ответственности не привлекались. Козинский прииск свой январский план не выполнил только потому, что механик прииска Хитцов искалечил насос в артели «Красная заря», шахта была затоплена и артель не работала полмесяца.

Руководители приискового управления вместо того, чтобы бороться

Внедряем женский труд

В артели имени XVII партсъезда много работает женщин на такой работе, которая раньше считалась исключительно «мужской». В частности, женщины работают рудовозами и работают неплохо. Так, рудовоз тов. Кондакова свое задание в декабре прошлого года выполнила на 121 процент, а в январе текущего года на 133 процента. Лошадь

за высокую производительность труда, налаживать обмен опытом стахановской работы, занимались размножением бумажных директив, часто противоречащих одна другой. Директор приискового управления тов. Бачаев вынужден был признать, что аппарат приискового управления является перевалочной базой по перепечатке и пересылке директив главка и треста.

Плохо на приисках с партийно-массовой работой. Коммунисты еще мало занимаются повышением своего теоретического уровня. На Баритруднике 20 с лишним коммунистов не занимаются изучением «Краткого курса истории ВКП(б), на Толмовой не изучают историю партии 9 коммунистов. А ведь это — две наиболее крупные партийные организации, имеющие большие силы. Вполне естественно, что политически неграмотные коммунисты не могут быть в авангарде борьбы за выполнение программы. И наоборот: те коммунисты, которые систематически работают над повышением своего теоретического уровня, идут во главе масс за высокую производительность труда.

Пленум, вскрыв недостатки в работе хозяйственных, партийных и профсоюзных организаций, дал широкую программу борьбы за улучшение работы приискового управления.

Что нужно для того, чтобы выполнить указания пленума райкома партии?

Прежде всего нужно увязать в единое целое работу всех отделов и цехов приискового управления. В первую очередь нужно подтянуть разведку, поставить ее на службу эксплоатации. Нужно усилить горно-подготовительные работы, обеспечив каждую артель вполне подготовленным и рентабельным участком.

Принять все меры к тому, чтобы использовать полностью имеющиеся механизмы, не допуская ни часа простоя, ни одной аварии. Попытать техническую мысль, направленную на лучшее использование механизмов, на увеличение коэффициента полезного действия наших механизмов, на лучшее извлечение металла из руды.

Борьба за выполнение производственной программы должна сопровождаться усилением партийно-массовой работы, повышением авангардной роли каждого коммуниста и комсомольца на производстве, поднятием теоретического уровня их, усилением агитационно-массовой работы, умело сочетаемой с борьбой за досрочное выполнение плана, с борьбой за укрепление трудовой дисциплины на производстве.

ПЛАМЕННЫЙ БОЛЬШЕВИК

(К трехлетию со дня смерти Г. К. Орджоникидзе)

Прошло три года с того дня, когда оборвалась замечательная жизнь Григория Константиновича Орджоникидзе — неутомимого бойца и строителя, выдающегося партийного и государственного деятеля ленинско-сталинского типа. Он умер в расцвете лет. Всю свою жизнь без остатка он отдал борьбе за дело коммунизма, за счастье трудящегося человечества.

Григорий Константинович (Серго) Орджоникидзе принадлежит к старой большевистской гвардии, которая вместе с Лениным и Сталиным и под их руководством строила большевистскую партию, борясь за победу социалистической революции, за победу социализма в нашей стране.

Под руководством Сталина Серго еще в годы первой русской революции 1905 г. работал в большевистских организациях Закавказья и с того времени всегда оставался верным другом и соратником великого вождя народов.

В ноябре 1910 года Орджоникидзе приехал к Ильичу в Париж. Вскоре он был направлен Лениным в большевистскую партийную школу в Лонжюмо, под Парижем. Здесь Серго получил теоретическую ленинскую закалку.

По поручению Ленина Орджоникидзе летом 1911 года поехал в Россию в качестве уполномоченного по созыву Всероссийской партийной конференции. На конференции, состоявшейся в 1912 году в Праге, Орджоникидзе был избран членом ЦБ и в состав Русского бюро ЦК для руководства революционной работой в России. Во главе бюро был товарищ Stalin.

Вскоре Серго арестованы (это был его четвертый арест) и заключили в Шлиссельбургскую крепость. Через три года Орджоникидзе выслали в Якутск.

В 1917 году, приехав из ссылки в Петроград, Орджоникидзе стал ближайшим соратником Ленина и Сталина в борьбе против буржуазно-помещичьего временного правительства, в борьбе за власть Советов.

После июльских дней, когда Ленин скрывался в подполье, Орджоникидзе дважды ездил к нему, ин-

формировал о положении в Петрограде и получал директивы для передачи товарищу Сталину.

Серго принимал активное участие в работе VI съезда РСДРП(б). По поручению ЦК он сделал на съезде доклад, в котором резко высказался против явки Ленина на суд озверской буржуазии, как этого требовали разоблаченные иные смертельные враги народа Каменев, Рыков, Троцкий и др.

Боевая работа на фронтах гражданской войны сделала имя Серго Орджоникидзе — «чрезвычайного комиссара», посланца Ленина и Сталина — любимым и дорогим для трудовых народов Кавказа, для боевых полков Красной Армии Южного и Кавказского фронтов.

Всю граждансскую войну Орджоникидзе повел на самых ответственных участках фронта. Под Пулковым, на Северном Кавказе, в боях против Деникина, против белопанской Польши большевистский комиссар Орджоникидзе был всегда впереди, воспитывая в боях преданность революции, большевистскую волю к победе.

Весной 1920 года Орджоникидзе и Киров во главе красных полков вошли в Азербайджан, а затем освободили и Грузию.

Орджоникидзе стал руководителем Закавказских большевиков. Вместе с С. М. Кировым он претворяет в жизнь ленинско-сталинскую национальную политику. Он борется против национал-уклонизма и троцкизма в Закавказье, сплачивает народы Закавказья в единую советскую семью.

Труднейшим периодом в истории строительства социализма в нашей стране был переход от восстановления народного хозяйства к его реинкарнации. В это время партия доверила товарищу Орджоникидзе ответственнейшую работу руководителя ЦК — РКИ. Четыре года (1926—1930) пробыл Серго на этом посту.

Вся работа партийных организаций в этот период была повернута лицом к хозяйственному строительству.

Как председатель РКИ Орджоникидзе решительно боролся с контрреволюционными троцкистами, зи-

новьевцами, бухаринцами, выступавшими против сталинского плана индустриализации страны. Со свойственным ему революционным пылом отстаивал он генеральную линию партии, оберегая чистоту ее рядов.

Враги партии боялись Орджоникидзе, знали беспощадность Серго к предателям и изменникам.

В конце 1930 года Орджоникидзе был назначен председателем ВСНХ, а затем наркомом тяжелой промышленности. На этом посту он показал себя замечательным руководителем сталинского стиля.

Вся хозяйственная деятельность Серго, как раньше военачальника, была глубоко пронизана большевистской партийностью. В январе 1933 г. на Пленуме ЦК и ЦК ВКП(б) он говорил: «Партийность — это главное. Нельзя забывать, что хозяйственники окружены всякими людьми, и нашими и чужими, которые пытаются на него воздействовать, пытаются разложить его. Тот хозяйственник, тот директор, тот начальник цеха, который умеет противостоять этому, сохранить да-ликом свое партийное нутро по-большевистски, — тот молодец. А тот, кто сбивается с этого пути, тот погибнет, ничего из него не выйдет. Партийность — прежде всего и раньше всего».

Стахановскому движению, родившемуся в тяжелой промышленности, Орджоникидзе придавал огромное значение. Он советовался в важнейших государственных делах с лучшими стахановцами завода и шахты, учился у них и учил их. Орджоникидзе призвал к активной политической и хозяйственной жизни десятки тысяч женщин — жен хозяйственников и инженерно-технических работников.

Со всей страстью революционного бойца боролся Серго с врагами народа, изменниками рабочего класса. Подлог предательство троцкистско-бухаринских агентов буржуазии нанесло удар благородному сердцу и ускорило смерть Серго.

Трудящиеся нашей великой родины никогда не забудут славного имени Серго Орджоникидзе, его геройский облик навсегда останется в сердце народа. И. РАЗГОН.

ОПЕРСВОДКИ штаба Ленинградского военного округа

В течение 12 февраля на фронте происходили поиски разведчиков и в ряде районов оживленные действия пехотных частей и артиллерии.

На Карельском перешейке в результате успешных действий наших войск захвачено 32 оборонительных укрепленных пункта, из них 12 железобетонных артиллерийских сооружений.

В течение последних трех дней потери противника, в районах захваченных нами укрепленных пунктов, составляют 230 пулеметов и 82 орудия.

Ввиду плохой погоды действия авиации ограничились разведывательными полетами.

В течение 13 февраля на фронте происходили поиски разведчиков и в ряде районов продолжались оживленные действия пехотных частей и артиллерии.

На Карельском перешейке успешные действия наших войск развиваются. Противник, пытавшийся крупными силами перехватить в контратаки, с большими для него потерями, рассеян. В результате успешных действий наших войск захвачено 23 оборонительных укрепленных пункта противника.

Наша авиация вела успешные активные боевые действия по войскам и военным объектам противника и производила разведывательные полеты.

Разведчик ИВАН УЛЬЯНОВ

Герой Советского Союза бывший парикмахер Иван Ульянов собирался в разведку.

Заткнув за пояс гранату, он сказал командиру роты тов. Кулакову:

— Помните, товарищ командир, как вы нас с Ивлевым записали в разведчики?

Ульянов был горд, что он теперь разведчик. Правда, он не бросал прежнего занятия, охотно брил товарищей и даже в бой шел с бритвенным прибором в ранице. Но главное уже другое — разведка!

Первое время бойцы добродушно шутили:

— Парикмахер наш вместо бритвы гранату взял.

На эти шутки Иван Ульянов отвечал обычно:

— Ничего, побреем и гранатой! Не так ли?

Его друг Ивлев неизменно отвечал:

— Сомнений нет...

Начались жаркие бои с белофиннами. Однажды молодой разведчик Ульянов получил от командаира роты задачу — разведать местность у подступов к деревне А.

В деревне сидели белофинны. Ульянов с группой товарищей действовал впереди командаира взвода.

Светло. Дорога разрезала мелкий кустарник и терялась в гранитных надолбах. За камнями лежали разведчики. Впереди послышался разговор на незнакомом языке.

— Винтовки к бою! — шепотом скомандовал Ульянов.

Из-за камня поднялся белофинский бандит и хрюкнул подал команда. Меткий выстрел винтовки срезал белофинна.

Вот что рассказывает о последующем сам Ульянов:

... После моего выстрела поднялась большая группа белофиннов. Я приготовил гранату, сказал Ивлеву, чтобы он сделал то же. Выждал удобный момент, бросил гранату. Взрыв.

Белофинны отошли в укрытие. В это время с правой стороны застричил пулемет. Я отполз немногим назад. Укрывшись за камнями, приподнялся на колено, а граната у меня в руке. Резкий бросок. Опять взрыв. Замолк пулемет.

Ползу к роте. В одной руке у меня граната, в другой — винтовка. Шинель в снегу. Слышишь: кто-то из-за куста спрашивает:

— Ты командир или боец?

— Боец, — ответил я.

— Не боец ты, а орел.

За кустом стоял товарищ комбриг. Сначала я не понял его слов. Оказалось, что командир видел всю картину боя.

Когда мы вышли на опушку леса, командир сел в броневик, а я заинтересовался отдельным домиком, что стоял впереди. В нем я застал полный хаос. На столе стояли бутылки, лежали шоколад, жареное мясо, галеты и разная чепуха.

Видно быстро удирали белофинны!

Вскоре наши части заняли деревню А. На дороге лежали убитые белофинны. Свежий след уходил в глубину леса. Но вот след кончился. Уткнувшись лицом в снег, валялся убитый офицер. Рядом с ним разбитый пулемет.

Чистая работа, — сказал комиссар и пожал руку Ульянову.

В этот день разведчик Ульянов в своей записной книжке записал: «Участвовал в разведке, был в бою. Брил белофиннов гранатами. Работа чистая».

Бой с белофиннами продолжалась. Всегда во время приносил разведка точные сведения о противнике,

... В теплой землянке сидели закаленные в бою друзья-разведчики. Ульянов держал в руках письмо, только что полученное от жены. Она писала:

«В Малой Вишере о тебе знают все. Газета напечатала про вас с Ивлевым заметку. Стихотворение про тебя тоже читала. В нем говорится, что ты здоров гранатой белофиннов бреешь. Теперь слушай мой совет: домой возвращайся только с победой...»

— Только с победой, — повторил Ульянов.

Ульянов несколько раз перечитал письмо и тщательно обдумывал ответ. Но все же письмо у него получилось самое обыкновенное. Ульянов обещал жене исполнить ее просьбу. И тут же написал, что сегодня его приняли в кандидаты Всесоюзной коммунистической партии (большевиков).

Сейчас подразделение продолжает выполнять боевые задачи. Каждую ночь ходят в разведку Герой Советского Союза тов. Ульянов. Личным примером храбрости и находчивости воодушевляет он своих товарищ на отличное выполнение боевого приказа командования.

П. Понякин.

О ПЛАНИРОВАНИИ ГОРНЫХ РАБОТ

Из шести наиболее крупных старательских артелей Егорьевской группы приисков только одна выполнила свой план 1939 года, да и то не по всем показателям.

В чем же корень плохой работы? Что нужно устранить в процессе работы 1940 года, чтобы обеспечить выполнение плана?

Первая причина коренится в отсутствии планирования производства, в отсутствии технически обоснованного плана горных работ. В 1939 году ни одна шахта не имела проекта горных работ. Это приводило к тому, что шахты закладывались где кому вздумается. Так необдуманно были заложены шахты № 20 на Мостовой и № 8 на Дражных Тайлах. Старательми была проделана большая подготовительная работа. После этого было обнаружено, что пески с богатым содержанием имеют западение и все горно-подготовительные работы в шахте прошли по верхней, бедной части песков. Пришлось провести углубку шахты, задирку всех проведенных горно-подготовительных выработок и перекрепку их. Переделка работ в этих двух шахтах заняла у артелей около двух месяцев, в продолжение которых артели почти не добывали металла.

Необходимость предварительного составления проектов очевидна. Но приисковое управление и на 1940 год выслало проект только на одну шахту, а остальные опять будут закладываться без проектов, опять будут допускаться разные ошибки и нариасные работы.

Разведки безобразно отстают от эксплуатационных работ, и на Егорьевских приисках есть случаи, когда шахтное поле уже отработано и ставится вопрос о его погашении, а разведочные работы по этому полю еще не закончены и разведчики все еще ведут подсчеты запасов в этом полигоне (шахта № 16 на Поперечных Тайлах). Многие шахты закладывались на одной разведочной линии и даже скважине. Это приводило либо к потере россыпи, либо к ее хищнической эксплуатации.

Разведка проводится только буром «Эмпайр», в то время, как в Егорьевске есть не только долинные россыпи, но и уваловые, обнаружить

которые буром «Эмпайр» пульза, а требуется разведка или «Кийстоном» или шурфами.

Плохая работа вызывалась еще и тем, что на приисках отсутствовало всякое планирование. Полученное задание на квартал из приискового управления механически разверстывалось по артелям, без всякого учета фактического положения горных работ на том или ином участке, и на этом планирование заканчивалось. До августа прошлого года всякое техническое руководство в группе вообще отсутствовало, потому что нельзя считать техническим руководством бесцельные разъезды по приискам двух пьяниц — Зинченко и Маева.

В июле прошлого года начальником группы был назначен инженер т. Веденеев. Нужно сказать, что это не плохой руководитель, но руководников себе он стал подбирать не по деловым и политическим признакам, как это рекомендует делать товарищ Сталин, а по степени родства и с этой целью пригласил техруком группы своего двоюродного брата Веденеева и назначил его своим заместителем. В разведке также были устроены родственники. В группе вместо деловой слаженной работы начались склоки и взаимное недоверие. Все это ни в какой степени не способствовало ни улучшению работы приисков, ни выполнению производственной программы. Напрежненное планирование хромает на обе ноги, и если Веденеевы и бывают на приисках, то пользы от этого очень мало. Что делать начальнику или техруку на прииске, если у него нет ни плана, ни графика горных работ, когда горные работы идут самотеком? Следить за тем, чтобы эти горные работы не выходили за пределы «законного» самотека?

А возможности для составления технико-экономических проектов на каждый объект у нас имеются. Достаточно сказать, что в Егорьевской группе работает четыре инженера. Однако никаких попыток для такого планирования не делается и работать продолжают по-старому, кустарными методами.

Экономист-плановик
И. КОРОТКОВ.

Проводим культработу

Вновь созданный совет клуба на прииске Иониха неплохо начал свою работу. Драматическим кружком клуба подготовлено и поставлено шесть постановок. Драмкружок сделал несколько выездов в колхоз «Большая речка» с пьесами «Последняя тяжесть» и «Бой-баба». Кроме того сделали выезд на прииск Уксунай, где поставили пьесу «Крепостные». Сейчас готовится ко Дню Красной Армии пьеса «Пурга». Драмкружком руководит домашняя хозяйка Елена Ивановна Аргунова. Кочетов.

Клуб пустует

Клуб прииска Мало-Толмовая по вине профсоюзных работников не является местом культурного отдыха трудающихся. Клуб не отапливается и постоянно бывает закрыт. Всякая кружковая работа в нем отсутствует. Избранные правление клуба во главе с т. Надсадином ровным счетом ничего не делает.

В таком же положении находится и клуб артели XVII партсъезда, хотя эта артель и имеет освобожденного массовика. Кроме изредка проводимых артелью собраний в холодном клубе, больше в нем ничего нет.

Удивительно равнодушно относятся к такому состоянию культурно-массовой работы комсомольские организации Толмовой и артели XVII партсъезда. Они ничего не сделали для улучшения ее. А прииском ищет объективные причины, чтобы оправдать свою бездеятельность.

Н. Дов.

ОБСЧЕТЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Неоднократно замечались обсчеты в артели XVII партсъезда. Правление артели обещало изжить их, однако обсчеты продолжаются.

Комиссия рабочего контроля проверяла правильность начисления зарплаты рабочим эфельного завода и фабрики № 1 и установила целый ряд обсчетов. Так за вальщику Лезвину за 6 января недочислено 10 рублей, не начислено за работу 19 января целой бригаде т. Тихоненко, за 4 января не начислено подменному бригадиру Вологину.

Все эти обсчеты вызваны тем, что бухгалтерия прииска М.-Толмовая не занимается контролем за деятельность своих цеховых счетоводов. А счетоводы у нас на заводе меняются чуть не каждый день. Только за январь сменилось три счетовода. Кудрявцев.

СОРОК ЛЕТ ПЕРВОЙ РАДИОЛИНИИ

Всего лишь сорок лет назад корабль, отправлявшийся в море, или отважный исследователь ледяных просторов Арктики теряли всякую связь с землей. В случае какой-нибудь катастрофы не только помочь, но и найти их не было возможности. Только радиотелеграф — одно из величайших изобретений конца прошлого века — сделал возможной связь с кораблем, с самолетом, с передвигающимися группами путешественников.

В мае 1895 года А. С. Попов демонстрировал свою первую в мире приемную радиостанцию — «грозо-метчик». В марте 1896 года он передал первую в мире радиограмму. Но и после этого ему пришлось потратить почти три года на бесплодные попытки получить у царского правительства средства для опытов и для усовершенствования своего изобретения. С необычайным энтузиазмом и настойчивостью рабо-

тари А. С. Попов и его помощники. Располагая самыми незначительными средствами, они добились больших успехов.

В конце 1899 года Попову представился случай показать, какое величайшее значение имеет радиотелеграф. В ноябре 1899 года у острова Гогланд сел на камни один из лучших броненосцев русского флота «Генерал-адмирал Апраксин». Необходимо было срочно произвести спасательные работы, а для этого — установить связь с Петербургом. Протягивание кабеля, притом зимой — дело очень трудное и обошлось бы в несколько десятков тысяч рублей. В морском министерстве вспомнили об изобретении Попова. Хотя в него и не верили, — слишком невероятной казалась передача сигналов без проводов, — но положение было настолько серьезным, что царские сановники отпустили для этой цели 10 тысяч рублей.

Вышедший в море «Ермак» спас и доставил на Гогланд 27 рыбаков. Радиотелеграф начал свою работу по спасению людей.

Связь между Гогландом и Коткой была первой в мире практической радиолинией. Она просуществовала около трех месяцев. За это время было доказано, что телеграф без

проводов не «химера» не «жульничество», как выражались до этого царские чиновники. В 1900 г. были изданы два распоряжения: первое — ввести беспроводочный телеграф на боевых судах русского флота, как основное средство связи, и второе — принять меры к тому, чтобы аппараты и все необходимые предметы для телеграфирования без проводов изготавливались в России. Оба эти постановления, однако, не были выполнены.

Советская власть получила в наследство от царской России очень незначительное количество радиостанций. Теперь у нас есть своя радиопромышленность. Радиоаппаратуру в Советском Союзе научились делать не хуже, чем заграницей. Наши самолеты, наши корабли, Красная Армия снабжены прекрасными радиостанциями.

Радиолинии покрывают всю нашу великую страну. По радио можно сноситься уже не только на близком расстоянии, но и с самыми от-

даленными местами нашей страны, с Арктикой. Наши радиостанции поддерживают непрерывную связь с папанинцами, когда они были на льдине и с дрейфовавшим «Седовым» так же, как и с самолетами, совершившими перелеты Москва — Америка. К радиотелеграфным линиям присоединились радиотелефонные. Целый ряд наших городов связан радиотелефоном.

Одновременно со связью развивалась и радиовещание. По мощности радиовещательной сети мы давно уже перегнали все страны Европы. Наша 500-киловаттная станция остается первой и единственной в Европе. Только в США несколько позже построила радиостанцию такой же мощности.

Все достижения, имеющиеся в этой области, основываются на фундаменте, который 40 лет назад был заложен талантливым русским изобретателем радиотелеграфа Александром Степановичем Поповым.

Проф. П. Кляцкин.

Ответственный. Н. ПАНФИЛОВ.

Зак. № 149. Тип. № 1009.